

Alminar de San Juan es monumento del Califato

Por motivo de unas ligeras obras de reparación de la torre campanario del alminar de las Esclavas, más generalmente llamado de Córdoba de las Reinas, en la plazuela de San Juan, se ha hecho un importante e interesante descubrimiento: que dicha torre, desde su exterior fue hasta ahora el modesto campanario enlucido y cubierto como un humilde campanario rural, es un minarete o alminar de época del Califato cordobés.

Los arqueólogos cordobeses siempre supieron que esa torre fue el minarete de una mezquita, porque consta seguramente que el edificio de esa iglesia era una mezquita en tiempo de los musulmanes y cuando San Fernando reconquistó Córdoba, la convirtió en iglesia, trasladándola a San Juan Bautista y enluciendo para su guarda y custodia a Caballeros de la Orden de San Juan de Jerusalén, quienes, según los eruditos cordobeses, la transformaron en iglesia para mejor defenderla en caso de contra-ataque de los moros.

Este dato de haberla convertido en iglesia nos indica casi con seguridad que la mayor obra hecha en Córdoba, en la plaza de San Juan de los Caballeros, ha sido parroquial hasta hace pocos años, en que por su pequeñez, fue trasladada, junto con la parroquia de San Juan, al templo de la Trinidad, donde hoy se encuentra.

El interior de la iglesia responde a esta época, así como la magnífica del presbiterio, que ha desaparecido en las restauraciones de este año pasado que quedaría original, si bien tan y encubierto, era la torre, un alminar minarete árabe, cuya planta y estructura general bien a las claras se veía en su estructura.

El alminar ya descubierto es precioso, y elegante columna central de mármol, soportando un decorado capitel, de estilo de transición entre el clásico y lo califal, que recuerda a los capiteles tan bellos que sustentan el arco del Mihrab de la gran Mezquita aljama. Del cimacio que lo coronaba el dintel ajimez alero de la pieza blanca amarillenta del país con el alminar rojo fuerte, que da esa bicromía tan característica de los cordobeses. La altura del ajimez es grande, dando una gran visualidad al frente del alminar, de soberbio efecto.

Desde el Carpio

Se ha celebrado en la Ermita de San Pedro de esta villa, pintoresco lugar que se alza en la margen izquierda del Guadalquivir, la tradicional fiesta que la Hermandad de huertanos del extenso pago de tierras que allí riega el salto de aguas del bienhechor duque de Alba dedica a Nuestro Señor Hece-Homo, pues en El fían su porvenir espiritual y material esos modestos cultivadores del regadío.

Del Ayuntamiento

Han visitado al señor Santolalla Natera en su despacho oficial, los señores siguientes: Don Romualdo González, los alcaldes de Fuente Obejuna y Zuheros, don Enrique Vázquez, don Rafael Izardí y don José Herrera Ariza.

Ayer, en la avenida de Canalejas, desde las diez de la mañana a las dos de la tarde y en presencia del concejal delegado don Luis Merino del Castillo, se verificó la revista de carruajes.

Fueron reconocidos veintisiete coches de tracción animal. Admitiéndose diecinueve y fueron desechados ocho, por su mal estado.

También se reconocieron ochenta y siete taxímetros. Admitiéndose setenta y ocho y fueron desechados nueve.

La segunda y última revista se verificará el día 20 del actual en el mismo lugar y a la misma hora.

Las Cruces de Mayo

Como en años anteriores, la Banda municipal de Música celebrará conciertos en los locales donde se encuentran instaladas las Cruces de Mayo premiadas en el concurso organizado por la Comisión de Ferias y Fiestas.

El sábado actuará aquella agrupación musical en la calle de la Lagunilla, número 47, y el domingo en la plaza de Regina número 13.

El concierto que había de celebrarse en la plaza de Séneca número 13, donde estaba instalada la Cruz que obtuvo el primer premio, ha sido suspendido en atención a que el local expresado corresponde al Centro de Telégrafos, cuyos funcionarios sufren duelo por la muerte del oficial don José María Rodríguez Rubio, víctima del choque de trenes ocurrido en Palma del Río.

Por el Gobierno civil de la provincia ha sido autorizado don Laureano González García para colocar preparados de extrinjeción en las fincas de su propiedad denominadas Alfaro, Torreón y Jardinito, de este término municipal, con el objeto de destruir los animales dañinos que existen en aquellas.

Por la Alcaldía se avisa de ello al público para la general inteligencia y especialmente para conocimiento de las personas que habitan en los predios colindantes y de cuantos transifren por los terrenos inmediatos a las antedichas propiedades.

CIENT TARJETAS

DE VISITA, SUPERIORES
PESETAS 1'50
se entregan en las 24 horas.—Imprenta Luque.—Diego León, 8.
(En el mismo local de la Librería.)

El Castillo de Belmez

Contestación del ministro de Hacienda

El director de la Real Sociedad Cordobesa de Arqueología y Excursiones, que se dirigió según dimos cuenta oportunamente el ministro de Hacienda rogando que se desistiera de la venta del castillo de Belmez, como patrióticamente pidió al alcalde de dicho pueblo señor Alcántara, ha recibido de dicho señor ministro, la siguiente contestación: «Pedido informe a delegado de Hacienda esa provincia respecto asunto referida telegrama esa Sociedad 23 Abril, manifiesta aquel funcionario que no hay nada sobre venta castillo Belmez, pues sólo se trata de un deslinde».

Nos congratulamos de esa noticia, y de que una vez más el castillo histórico que señorea el valle del Guadiato se salve de la total destrucción a que ha sido ya condenado en diversas ocasiones, y hacemos votos porque esta haya sido la última.

CERVEZA a una peseta el litro.
Bodegas Dieguez. Realejo, 66

DE LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Oposiciones

Ayer terminaron las oposiciones para proveer una plaza de médico de la Sección de Dementes de la Beneficencia provincial.

El Tribunal acordó por unanimidad aprobar al único opositor presentado don Berenguer Jimeno y proponer su nombramiento a la Diputación.

La Casa de Maternidad

El lunes próximo, a las seis y media de la tarde, comenzarán en la Diputación provincial los ejercicios de oposición para proveer una plaza de médico de la Sección de Maternidad de la Casa Central de Expositos.

En dicho día se verificará el ejercicio oral.

Visitas

Ayer visitaron al presidente de la Diputación señor Castilla Abril, don José Ruiz, el alcalde de Zuheros y don Diego Canals.

El Juzgado de la Rambla

Gestiones de la Comisión del Ateneo

Con el objeto de gestionar que no sea suprimido el Juzgado de Instrucción y Primera Instancia de la Rambla, ha venido a Córdoba una comisión del Ateneo de aquella población.

La constituyen don Francisco Gómez Jiménez, don Rafael Lovera Cabello, don Juan Criado Luque, don Francisco Tirado Vallejo, don Martín Cabello de los Cobos, don Francisco Ariza Salas y don Manuel Cuesta Baena.

Visitaron ayer al alcalde don Francisco Santolalla Natera y a otras autoridades y representaciones del elemento oficial, encontrando en todos muy afable acogida.

También visitaron la Redacción del DIARIO DE CORDOBA, exponiéndonos asimismo el objeto de su visita a nuestra capital.

Reiteramos a los comisionados, que con simpática resolución defienden la permanencia del Juzgado de la Rambla, nuestro afectuoso saludo de bienvenida y, con toda decisión, el concurso del DIARIO DE CORDOBA en apoyo de las gestiones que realizan, para las cuales deseamos un éxito pronto y completo.

DOCTOR AGER

Piel, Sífilis y Vias Urinarias
Tratamiento con Lámpara de Cuarzo y Diatermia.
Calle Sevilla, número 9.—Córdoba.

DEL GOBIERNO CIVIL

Traslado de presos

El Corresponsal.

Solemnes funerales por el Marqués de Viana

Ayer, a las once y media de la mañana, en la Iglesia del Convento de San Agustín se celebraron solemnes funerales, costeados por la Cámara Agrícola de Córdoba, en sufragio del alma del Excmo. Sr. Marqués de Viana, presidente de la Asociación Nacional de Olivicultores de España.

Delante del altar mayor elevábase un severo túmulo iluminado profusamente y coronado por el símbolo de nuestra Religión.

Ofició en el acto una nutrida capilla de música vocal e instrumental. Asistió numeroso duelo, en el cual figuraban representaciones de importantes entidades agrarias y muchos olivicultores de esta provincia.

Ocuparon la presidencia el religioso dominico R. P. Antonio Mays; el alcalde de Córdoba don Francisco Santolalla Natera; don Pedro Solís, vicepresidente de la Asociación Nacional de Olivicultores de España; don José Huesca Rubio, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla; don Hilario Saenz, presidente de la Cámara Agrícola de Jén; don Gregorio Garzón, presidente de la Cámara Agrícola de Linares; don José Ribó Susbiela y don Antonio Zurita Vera, presidente y vicepresidente de la Cámara Agrícola de Córdoba; don Pedro Cadenas, presidente de la Hermandad de Labradores de Córdoba, y don Francisco Aguilar Fuentes, administrador de los marqueses de Viana.

Reiteramos nuestro pésame muy sentido a la ilustre familia del finado.

DE LA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Oposiciones

Ayer terminaron las oposiciones para proveer una plaza de médico de la Sección de Dementes de la Beneficencia provincial.

El Tribunal acordó por unanimidad aprobar al único opositor presentado don Berenguer Jimeno y proponer su nombramiento a la Diputación.

La Casa de Maternidad

El lunes próximo, a las seis y media de la tarde, comenzarán en la Diputación provincial los ejercicios de oposición para proveer una plaza de médico de la Sección de Maternidad de la Casa Central de Expositos.

En dicho día se verificará el ejercicio oral.

El Juzgado de la Rambla

Gestiones de la Comisión del Ateneo

Con el objeto de gestionar que no sea suprimido el Juzgado de Instrucción y Primera Instancia de la Rambla, ha venido a Córdoba una comisión del Ateneo de aquella población.

La constituyen don Francisco Gómez Jiménez, don Rafael Lovera Cabello, don Juan Criado Luque, don Francisco Tirado Vallejo, don Martín Cabello de los Cobos, don Francisco Ariza Salas y don Manuel Cuesta Baena.

Visitaron ayer al alcalde don Francisco Santolalla Natera y a otras autoridades y representaciones del elemento oficial, encontrando en todos muy afable acogida.

También visitaron la Redacción del DIARIO DE CORDOBA, exponiéndonos asimismo el objeto de su visita a nuestra capital.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

INFORMACION DE LA TARDE DE AYER

Marcha de los Príncipes de Inglaterra

Su cariño a España

El Rey despacha con los ministros

MADRID

Los Príncipes de Inglaterra comunican de San Sebastián que han pasado por aquella capital, de regreso a Inglaterra, los Príncipes Eduardo y Jorge, a quienes acompañaba la Reina doña María Cristina.

Fueron cumplimentados por las autoridades de la capital de Guipúzcoa. En la Estación de Tolosa se les unieron el gobernador civil de aquella provincia, el presidente de la Diputación y el jefe de los Migueletes.

Los Príncipes conversaron con las autoridades y con la colonia británica, que también salió a cumplimentarles. Mostráronse muy complacidos de la visita que han hecho a España.

La Reina Doña María Cristina regresará el sábado a Madrid.

Despacho regio

El Rey ha reanudado el despacho con los ministros. Hoy ha correspondido el turno al de Fomento conde de Guadalhorce y al de Trabajo don Eduardo Aunós.

Audiencia militar

También han reanudado Sus Majestades las audiencias. La de hoy, de carácter militar, ha sido muy extensa.

Han cumplimentado al Rey el señor López Pozas, que expresó su gratitud por haber sido ascendido a teniente general, y se despidió de Su Majestad, pues marcha a posesionarse del cargo de jefe de la sexta región; el general Milans del Bosch, gobernador civil de Barcelona, que vuelve a aquella capital, el general de Aviación señor Soriano, y otras personalidades del Ejército.

También ha cumplimentado a Su Majestad el agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid.

El señor Semprún

Asimismo ha cumplimentado al Rey el nuevo alcalde de Madrid, don Manuel Semprún.

Los Príncipes Eduardo y Jorge

El Príncipe de Gales y su augusto hermano el Príncipe Jorge han dirigido desde Irún, al pasar la frontera española, afectuoso telegrama al Rey de España, reiterándole las gracias por las atenciones de que han sido objeto en la Península.

llegaron a Madrid los restos del oficial de Telégrafos don José María Rodríguez Rubio, víctima del choque de trenes ocurrido en la Estación de Palma del Río.

Acompañaban el cadáver don Rufino Rodríguez, padre del finado, y un hermano de este.

En el mismo tren llegó el oficial de Telégrafos don Santiago Alonso, que resultó herido en el expresado suceso ferroviario.

Sobre el ataud que encerraba los restos del señor Rodríguez Rubio habiase colocado coronas ofrendadas a su infortunado compañero por los oficiales de Telégrafos de Córdoba, Sevilla, Oranada, Jaén, Huelva, Málaga, Almería y Cádiz.

En la Estación se dijo Misas por el alma del señor Rodríguez Rubio. Sobre el féretro se depositó coronas de las demás provincias de España, enviadas por los respectivos Centros de Telégrafos.

Asistieron el director del Colegio de Huérfanos de Telégrafos, en nombre del jefe de Comunicaciones, y representaciones numerosas de Telégrafos y Correos.

A las diez y media, organizó la comitiva fúnebre, que se dirigió al Cementerio de la Almudena.

Presidían el acto don Rufino Rodríguez, padre del finado, y un hermano de este, y el jefe del Centro de Telégrafos de Madrid, en representación del director general de Comunicaciones.

En el duelo, que era numerosísimo, figuraban todos los oficiales de Correos y Telégrafos francos de servicio, empleados subalternos de ambos Cuerpos, representaciones de los Centros de provincias y otras personas.

En el compositos se cantó un responso y seguidamente se concedió cristiana sepultura a los restos mortales del infortunado funcionario de Telégrafos don José María Rodríguez Rubio.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer:

Francos cambio medio.	22 175
Francos cierre.	22 15
Libras cambio medio.	27 47
Libras cierre.	27 50
Dollars.	5 63
Interior 4 por 100 al contado.	69 30
Exterior 4 por 100.	83 63
Amortizable 5 por 100.	94 60
Cédulas 4 por 100.	88 75
Cédulas 5 por 100.	98 75
Acciones del Banco España.	649 00
Idem de Tabacos.	201 25
Idem Azucareras preferentes.	101 50
Ordinarias.	37 00
Idem de Ferrocarriles del Norte de España.	520 00
Idem M. Z. y Alicante.	507 50
Idem Banco Hispano Americano.	181 50

DE LA PROVINCIA

Un hombre muerto

Durante la tormenta que se desarrolló en nuestra provincia el miércoles último fue hallado junto al kilómetro 421 de la carretera general de Madrid a Cádiz, junto a una casilla de peones camineros, tendido en el suelo y envuelto en una manta, un hombre pobremente vestido, que se hallaba enfermo.

El expresado individuo fue trasladado en un automóvil a la Carlota, donde falleció en una casa de recogimiento.

El cadáver del mendigo no ha sido identificado.

Hurto de cebada

La Guardia Civil de Caba ha detenido a Antonio Cantos Moya, de sesenta y siete años, quien hurto cebada verde, causando daños en una finca de la propiedad de don Manuel García Heredia.

De Instrucción Pública

Para el interesado

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Sevilla remite los documentos del expediente de oposiciones de don Rafael López Calderón, para que sean entregados a dicho señor.

Expediente personal

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Toledo remite a esta el expediente personal y ficha de la maestra doña Teresa Palomero.

TRIBUNALES

Sentencias

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la izquierda de esta capital, por estafa, contra Fermín Laspuiz Lagomasi.

Se le absuelve libremente. La misma Sección ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la izquierda de esta capital, por lesiones, contra Manuel Flores y Flores.

Se le condena a un mes y un día de arresto mayor y al pago de 150 pesetas de indemnización. La Sección segunda ha emitido fallo en la causa instruida por el Juzgado de Aguilar, por hurto, contra María de la Concepción Borrego Beltrán y María del Carmen Expósito.

Se le condena a dos meses y un día de arresto mayor a cada una.

NOTICIAS MILITARES

Comisión

En comisión del servicio han marchado a Rute los comandantes médicos don Luis Montes y don Pedro Espín.

Gran Teatro

Compañía de Ópera de la eminente «diva» MERCEDES CAPSIR
FUNCION PARA HOY SABADO 7 DE MAYO DE 1927

A las DIEZ Y MEDIA de la noche.—Debut de la Compañía.—Primera de abono.—La bellísima ópera en tres actos, del maestro Donizetti, LUCIA DI LAMMERMOOR.—Clamoroso triunfo de MERCEDES CAPSIR.—La taquilla se abre a las TRES de la tarde.—Mañana domingo IL PARIETI DI SIVIGLIA, otro triunfo de la «diva» MERCEDES CAPSIR.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

FUNCIONES PARA HOY SABADO 7 DE MAYO DE 1927

Teléfono 7-1.—DEBUT de la Compañía de Alta Comedia de RICARDO PUGA.—Primera actriz CELIA ORTIZ.—A las diez y cuarto de la noche.—ESTRENO de la grandiosa comedia en tres actos, de Jacinto Benavente, EL HIJO DEL POLICHINELA.—Clamoroso éxito.—Precios: Butacas, 4'00 pesetas.—Individuales de palco, 2'00.—Gradas, 0'50.—A las siete de la tarde.—CINEMATOGRAFO.—Los episodios sexto y séptimo de la gran serie americana BESTIAS DEL PARAISO, y la gran película de actualidad, BODA DE FLETA EN SALAMANCA.—Butacas, 0'50 pesetas.—Gradas, 0'15.

Las conferencias de Ovejero

Rubén Darío y Góngora

Tema tan sugestivo como el contenido en el título de estas líneas fue el que sirvió ayer al señor Ovejero para desarrollar la quinta de sus conferencias en honor de Góngora.

A la de ayer asistió selecto y numerosísimo público, pronto a subrayar con emocionadas ovaciones los verdaderos desbordamientos líricos en que frecuentemente se precipita la expresión robusta y certera del ilustre catedrático de Historia del Arte.

Comenzó ayer su lección el señor Ovejero señalando los hitos que las lecciones pasadas plantaron en el camino de sus propósitos didácticos. No fueron favorables—dijo—ni para España ni para hispanoamérica los días del siglo XVII. La poesía gongorina de aquel tiempo mal medraba ahogada por hostilidades de la crítica. En satisfacción a ésta surgió el neoclasicismo, sonoro y bien nutrido en los albores del siglo XIX. Cita entre varios poetas de esta época a Heredia, a Olmedo.

Alude al aspecto paradójico de estos poetas del neoclasicismo hispanoamericano. Las ideas infundidas a su poética son de radicalismos, de rebeldías, de enconada oposición a España, que se resiste a sancionar independencias; pero la forma, sin embargo, que revisten aquellas ideas, son formas impecablemente literarias, absolutamente clásicas y académicas. De este concepto paradójico extrae el señor Ovejero una razón sentimental y en cierto modo política, que entusiasma al auditorio. Se refiere al hecho de haber utilizado los poetas americanos las armas espirituales del idioma, y de la estética española, para incendiar los corazones en rebeldías independientes contra los españoles mismos.

Estudia el conferenciante el neoclasicismo desde sus orígenes. La orientación analítica de este movimiento lo resume el señor Ovejero en la frase del crítico que llamó a la Revolución Francesa, en la que se rindió sacrilegio culto a la diosa razón, una tragedia neoclásica representada a lo vivo.

A los neoclásicos suceden los románticos. El romanticismo de España se tiñe de extranjerismo. Castilla adopta el romanticismo francés: Lamartine, Víctor Hugo. La poesía catalana se influye del romanticismo alemán: Schiller, Heine. Y tenemos, a mediados del siglo XIX, que los sonos de la lira hispanoamericana carecen de originalidad, sólo recuerdan el pasado clasicista o el paisaje y el tipo actual pero extraño. Y es entonces cuando asoma en España y Sudamérica el poeta verdaderamente original. A mediados del siglo XIX Rubén Darío es el más grande poeta; desde el siglo XVII aguardaba Góngora la alta ofrenda de la poesía de Rubén.

El señor Ovejero, a presencia de Rubén Darío, quiere hallar la palabra definidora de la nueva modalidad poética. Pasa revista a las denominaciones vacías de sentido, que lanzáronse a circular: romanticismo, academicismo, realismo, naturalismo, «fin de siglo», que poco o nada dicen. Hay una que le repugna; ella es la que dice «modernismo» y en la que malamente se da a entender que todo lo moderno sea eso a que tenemos que ir a incorporar nuestros caudales espirituales, a «la nueva corriente estética».

En este punto el señor Ovejero pesó con precisa exactitud los diversos modos artísticos, y señaló los clamores que suscitaron y los derrotos que abrieron a la estética contemporánea. Impresionismo, expresionismo, ultrismo, creacionismo, cubismo; diciendo, en síntesis, que todo ello era un confuso tu-

multo de expresiones, y que lo importante, la palabra cifra, tendría que ser «la estética del expresionismo».

«Modernismo! Aceptemos esa expresión provisionalmente. Ya se oye en 1880, y en 1925 la repetimos. Modernismo era Góngora el siglo XVII; su estética comenzaba a adquirir conciencia en aquel tiempo; la de Rubén Darío, modernista, adquiría también otra conciencia estética en el siglo XIX.

En la Historia del Arte hay sólo dos momentos. El clásico y el romántico. El legítimo y el culterano. No hay más que estas dos formas de la estética. ¿Cuál de los dos temas es el primero? ¿Dónde está el inicial y el poderoso? ¿Dónde el enfermo y decadente?

¿Qué estética es mejor? Estudia, derivado este estudio de aquellas interrogantes, la significación del barroquismo, y el entronque de Góngora con él en las artes.

Lee a Góngora relacionándolo con las incorporaciones decorativas que acusaron las arquitecturas barrocas; como sus elementos esplendorosos, hechos para caracterizar la sensibilidad, resulta Góngora y su culteranismo.

Lee fragmentos de «Las Soledades» en los que se delinean la cúpula y los capiteles. En este punto el señor Ovejero se deja arrebatar por místicos fervores. Los santuarios medievales, las Iglesias góticas, le mueven a sublimes descripciones; las antiguas masas descreídas le inspiran indignados anatemas, flagela iracundo a los luteranos, y el candente período del señor Ovejero empalidece devoto, tierno y sobrecogido, al entrar en las Iglesias que los jesuitas supieron decorar para que las formas estéticas, tesorerías del sentido religioso desdenado, penetrasen en el corazón por misteriosos caminos. El señor Ovejero fué ovacionadísimo en este grandioso momento de su disertación. Sin nombrarlos, se le veía caminar entre dos templos; uno, el de Piamonte, le cerraba sus puertas; en serena, en augusta franquía las del templo de la Flor le aguardaban.

El señor Ovejero dice de la poesía de Rubén que es un remozamiento de la poesía de Góngora.

Señala como único pecado de Menéndez Pelayo, «egregio maestro de cultura estética» que dijera de la poesía de Rubén «especie de pesadilla, llena de poéticos resabios, en la que se daban todos los caracteres que distinguieron a la poesía de la decadencia alejandrina».

El señor Ovejero, examinando esa decadencia, correspondiente a una literatura del siglo III de la era cristiana, lee textos de famosos helenistas franceses y alemanes. ¿Qué caracteres eran los de esa decadencia? Los mismos que se dan en Rubén Darío, según Menéndez Pelayo; los mismos que observamos en el culteranismo de Góngora: neologismos, hiperbaton usado con abuso, exhuberancia metafórica, todo lo gongorino en suma.

Y partiendo de esta elocuente demostración el señor Ovejero estudió las imágenes de Góngora y de Rubén, leyó poesías de ambos y logró triunfalmente con su lección de ayer enseñarnos que Góngora y Rubén Darío son los dos más altos poetas de España y Sudamérica desde el siglo XVII a nuestros días.

Al final de su disertación, el señor Ovejero fué insistentemente ovacionado, hasta el punto de sentirse obligado a dar las gracias al auditorio, que tan entusiasmadamente agradecida la conferencia que acababa de pronunciar. Para mí—fué el final de la lección—no hay en la vida más que dos grandes cosas: Dios y España. Si eso afirmó un prestigioso socialista, la estimación de su discurso supieron brillantemente calibrarla quienes habían hallado, en el egregio orador, al religioso ferviente y al esciencista patriota.

TEATRO DUQUE DE RIVAS

Empresa A. Cabrera

HOY SÁBADO DEBUT DE LA GRAN COMPAÑÍA DE ALTA COMEDIA DE

Ricardo Puga
PRIMERA ACTRIZ
CELIA ORTIZ

con el estreno de la grandiosa comedia de D. Jacinto Benavente

EL HIJO DE POLICHINELA

Grandioso éxito del Teatro Lara de Madrid

PRECIOS: Butaca, 4'00 pesetas.—Individuales de Palco, 2'00.—Grada, 0'50. A las 10 y 1¼.

De Santaella de Córdoba

Visita del director general de Agricultura a la hacienda del Albercón

Previamente invitados por el opulento labrador, vecino de Ecija, don Emilio Muñoz Guerrero-Estrella, ayer, tuvimos el gusto (para nosotros un honor) de asistir a la hermosa finca de olivar denominada del Albercón que dicho señor posee en este término municipal.

Varios labradores de esta localidad, el señor alcalde, primer teniente y secretario del Ayuntamiento, el juez municipal y secretario y el que esto escribe, en automóviles nos dirigimos allá, siendo recibidos amablemente por el dueño, que estaba acompañado de varios familiares y muchos amigos y labradores de Ecija. Con exactitud iban llegando los autos que conducían a los numerosos invitados, haciéndose las presentaciones.

Las diez serían de la mañana, cuando en el auto propiedad de nuestro respetable amigo señor Saavedra, alcalde de Ecija, llegó el señor director general de Agricultura don Emilio Vellando, acompañado de don Manuel Figueroa y Rojas, secretario político del mismo y gran amigo y otros señores. Al descender del vehículo fue saludando a los allí congregados, previa la presentación que hacía el dueño de la casa.

Seguidamente y en el hermoso olivar que circunda la finca, estuvimos viendo la labor que hacían dos tractores: uno, llevaba un trisurco, haciendo una labor admirable. El otro arrastraba una grada de discos de ingeniosa combinación, que iba desterrando y allanando el terreno, para evitar la evaporación, al par que dando polvo a los plantones.

Tanto uno como otro aparato fueron muy del agrado de los visitantes y el señor Vellando, hombre inteligentísimo en cuestiones agrarias, manifestaba su complacencia al ver los progresos de la agricultura de nuestro país, por lo que felicitó al señor Muñoz de modo muy efusivo, estimulando a éste y a los allí congregados para seguir laborando independientemente por el progreso patrio, modo de que España se engrandezca.

Penetramos después en el hermoso edificio de la finca, quedando admirados, tanto de su emplazamiento como de la instalación de cada una de sus amplias dependencias.

Adosada a uno de los muros del molino aceitero, vimos la lavadora del fruto que, provista de agua en abundancia, va dejando este limpio y transportado al interior automáticamente.

El molero, en alto, es movido a vapor y las prensas hidráulicas modernas y cuantos utensilios completan la instalación, están colocados en amplia nave que, a un lado de ellas, se obtienen los aceites finos de primera presión y al otro los corrientes. Vimos los aclaradores, los depósitos para el fino, a los que sube el preciado líquido también de modo automático y los grandes depósitos de cemento y azulejos blancos que hay en el suelo y que son de gran cabida. Todo escrupulosamente colocado, donde la limpieza, la previsión y el orden campean. Nos atrevemos a afirmar que la instalación de esta hermosa finca es modelo entre las de su género.

Salimos de aquel hermoso local, verdaderamente encantados y satisfechos, para penetrar en otro donde tiene instalado un auto-extractor P. de Gracia para el tratamiento de los orujos. El inventor de este moderno aparato patentado, que tiene en Córdoba su residencia y que se encontraba entre los invitados, fue explicando al señor Vellando y a los asistentes el funcionamiento del aparato, su fácil manejo, el disolvente empleado, los rendimientos que proporciona, etc., extremos que comprobó el señor Muñoz, demostrando que los orujos así tratados, al salir de las prensas y antes de que fermenten, se les saca un promedio de sesenta kilos de aceite de tres a cinco grados al metro cúbico y que vendidos a 1'75 pesetas kilogramo producen 105 pesetas, mientras que, dejándolos fermentar, si bien rinden la misma cantidad de aceite, su valor queda reducido a la mitad por los grados de acidez que saca.

Tanto una como otra instalación, fue-

ron muy del agrado del señor Vellando, que, preguntaba, inquiría y mostraba un marcadísimo interés por cuanto a las industrias agrícolas se refiere y puso de manifiesto, no ya su competencia bien probada, sino su deseo de enterarse de cuantos adelantos en esta gran riqueza se observan, ya que es la más importante de España, por lo que se complacía en poner su atención toda, así como manifestaba que era preocupación del Gobierno presidido por el señor Primo de Rivera prestarle su apoyo más decidido a fin de que acabemos de conquistar los perdidos mercados de América, que con el régimen de tasas, incautaciones y prohibiciones a la exportación, etcétera, obra de Gobiernos anteriores, habían hecho inestable su envío, perdiendo aquellos mercados americanos.

Deseo era y norma del Gobierno, que no se pongan trabas a la libre exportación. De ese modo, muestra su protección a la industria oleícola.

Algo nos dijo sobre la necesidad en que se había visto el Gobierno al autorizar la entrada del cacahuet, al objeto de dar también protección a la industria valenciana y como medio de abaratar el mercado para el consumo nacional, con vista siempre a que el que del extranjero nos soliciten lo tengamos puro de oliva. Todos interesaron del señor director general que, ya que hemos conseguido levantar esta importante riqueza, era preciso prestarle por los poderes públicos el máximo de atención, prometiéndolo así, en lo que de él dependiera.

Después visitamos todas las habitaciones particulares, el despacho del dueño, desde donde se divisa el molino, la capilla de la finca donde se celebra el Santo Sacrificio de la Misa todos los domingos y una ingeniosa combinación hecha con un espejo para poder presenciar la Misa desde las habitaciones altas.

El estado del olivar es admirable, diciéndoles el dueño que este año espera una cosecha que no ha de bajar de quince mil arrobas.

Terminada la visita penetramos en el amplio comedor bajo del suntuoso edificio, donde se había preparado un espléndido lunch servido por el dueño del Hotel Comercio de Ecija señor García. Con la amabilidad que caracteriza al dueño de la finca fuimos agasajados. Vinos generosos de las mejores marcas, emparejados, jamón con huevo hilado, mortadela de Bolonia, mariscos, pastas y riquísimos habanos hubo allí en abundancia para todos y tanto el dueño como su familia y amigos íntimos se desahacían y multiplicaban para atendernos, guardando por ello un recuerdo de gratitud que le testimoniamos desde estas columnas al generoso señor Muñoz, que también ha sabido honrar la visita del alto funcionario y todos los invitados.

Aprovechando una oportunidad, la comisión numerosa de Santaella que el señor alcalde presidía, manifestó al señor Vellando la crisis obrera que en este pueblo existe por la casi nulidad de la cosecha actual y que era de urgente necesidad interpusiera su valimiento para con el Gobierno a fin de ver si se consigue la construcción de un trozo de carretera que nos ponga en comunicación con Puente Genil por la línea más recta, que es precisamente un camino que existe poco menos que intransitable, pero que evita expropiaciones. Con la construcción de este trozo de carretera se conseguiría conjurar la crisis del hambre, la más cruel de todas, y poner este pueblo, siempre abundante en producción de cereales, en comunicación con el próspero de Puente Genil, uno de los mejores de la provincia. De conseguir esto, los viajeros de aquel industrioso pueblo acortarían la distancia a la capital de la provincia.

Confados esperamos del señor Vellando que se haga cargo de la difícil situación, así como esperamos de nuestro buen amigo el culto abogado ecijano don Manuel Figueroa, íntimo amigo del señor Vellando, que conoce la topografía del terreno, que informe a este, de la conveniencia de ese trozo de carretera, que, al conjurar la crisis aguda, proporcione una inmensa riqueza para el futuro, dando valor a los productos de esta región.

El Corresponsal.
4 de Mayo de 1927.

Alcaldía Constitucional de Montoro

A las doce horas del día veinticinco de Mayo actual, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el acto de apertura de pliegos para optar a la subasta del arrendamiento del arbitrio de pesas y medidas de uso obligatorio en este término municipal, expirando el plazo para la presentación de proposiciones a las catorce horas del anterior día veinticuatro. El tiempo de duración del contrato, tipo que sirva de base para esta segunda subasta y demás condiciones del correspondiente pliego pueden consultarse en la Secretaría de este Ayuntamiento, donde se encuentra de manifiesto el expediente original.

Montoro 2 de Mayo de 1927.-B. Garjo.

LUIS CRUZ LETRADOS 6.-CORDOBA

Colosal surtido en sombreros de paja; gran variedad y economía en los modelos que ofrece. Magnífica Exposición permanente, en la que se puede apreciar el buen gusto de esta casa, la que se recomienda que no dejen de visitarla.

Los espectáculos

TEATRO DUQUE DE RIVAS

«La Caraba»
Ayer se despidió de nuestro público la excelente compañía de comedias de Plá-Ibáñez.

La obra elegida para la despedida fue «La Caraba», con la que tantos aplausos cosecharon y que volvieron a oír sonar anoche muy reiteradamente.

GRAN TEATRO

Ayer fueron proyectadas las películas «Bartolo y su segunda costilla» y «La mujer comprada», que gustaron mucho.

Hoy, según está anunciado, comenzará a actuar la compañía de ópera de Mercedes Capsir.

Gacetas

La Canongía penitenciaria

En las oposiciones celebradas para proveer la Canongía penitenciaria, que se halla vacante en esta Santa Iglesia Catedral, ha obtenido el número uno el beneficiado don Tobías Vargas, al que se le ha adjudicado dicha Canongía.

Reciba nuestra enhorabuena muy cumplida.

ZOTAL

Evita las enfermedades de las Ovejas, Cerdos y Cabras.
LABORATORIO ZOTAL.—Sevilla

El cumplimiento Pascual de los presos

Mañana se verificará la comunión de los presos en la Cárcel de esta capital. Al acto no asistirán más que las autoridades invitadas, por existir un precepto reglamentario que así lo exige.

Para obsequiar a los reclusos han entregado donativos la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

Si desea usted el mejor café pida MALTA NATURA en pastillas. Venta Comestibles y Farmacias.

Nueva religiosa

Mañana, en el Convento de la Santa Cruz, a las seis y media de la tarde, el rector de la parroquia de San Pedro don Juan Jaén Abril, confesor de la Comunidad, impondrá el santo hábito de la Inclita Fundadora Santa Clara de Asís a la señorita Benigna Gil Crespo, que en el Claustro llevará el nombre de María de la Fuensanta.

Será apadrinada por doña Micaela Moreno, viuda de Serrano, y su hijo don Fernando Serrano y Moreno.

A las Señoras

Gran Exposición, Viernes y Sábado, en el Hotel España y Francia, 50 Modelos de París. Abrigos seda, Vestidos calle, salón y novia. Salidas, Capas, Mantillas Negras y Blancas, Echarpes y Pañuelos.

Últimas creaciones. Gran Fantasía.

La Banda Municipal de Música
Mañana, de seis a ocho de la tarde, la Banda Municipal de Música interpretará las obras siguientes en los Jardines de la Agricultura:

- 1.ª «Behovia», marcha, S. Miguel.
- 2.ª «Capricho andaluz», M. Rücker.
- 3.ª «Los Gavilanes», selección, Guerrero.
- 4.ª «La rapacina», aires asturianos, René.
- 5.ª «Una noche en Toledo», poema musical (A, impresión de la noche; B, junto a un Convento; C, amanecer); G. Camarero.
- 6.ª «Sangre de Reyes», fandanguillo fox, Luna y Balaguer.

FIGURINES para la próxima temporada. Albums surtidos para labores y ropa blanca. Extenso surtido. Precios baratísimos.—Papelería EL GATO NEGRO. Conde Cárdenas, 17.

Un hombre herido

En la Casa de Socorro fue asistido ayer de una herida en el dedo grueso del pie derecho, con pérdida de la uña, Aquilino Aljama Ruiz, de cuarenta y dos años, domiciliado en la casa número 5 de la calle Empedrada.

Dicha herida fue calificada de menos grave. Aquilino manifestó que ignoraba cómo se había producido la herida. Hay que advertir que Aquilino se encontraba embriagado.

«El Figaro Cordobés»
La sociedad musical y coral «El Figaro Cordobés» celebrará una velada nocturna en su domicilio social San Pablo número 57.

Arriendo piso moderno

En la Iglesia parroquial de San Andrés se celebraron ayer, a las tres de la tarde, solemnes funerales por el desahogado eterno del alma de don Mariano Cantero Bellido, del comercio de esta plaza.

Al piadoso acto concurrió numeroso duelo.

Occuparon la presidencia don Fernando Alvarez, vicepresidente del Montepío de Empleados mercantiles, el secretario don José González Caballero y el vocal don Antonio Pérez Cordero y el vocal don Francisco Labrador Muñoz, por los jefes de comercios de Francisco Hierro Aragón y por la familia doliente don Manuel Cantero y don Juan fael Bellido.

En la numerosa concurrencia figuraban muchos empleados de comercio socios en su mayoría del Montepío Mercantil.

Terminado el acto, el duelo acompañó el cadáver al cementerio de San Rafael, donde recibieron cristiana sepultura los restos mortales de don Mariano Cantero Bellido.

Rogamos a Dios por el descanso eterno del alma del finado y reiteramos a la familia doliente nuestro pésame más sentido.

BODEGAS CAMPOS

Vinos finos de Moriles, Montilla y Valdepeñas
Servicio a domicilio
EMILIO CASTELAR, 78.—Teléfono 50

Malos tratos

Rafael Molina Castilla ha sido denunciado por haber dirigido insultos a Francisco Berges Moraga, dueño del establecimiento de bebidas situado en la calle de Don Rodrigo.

Rafael Castro, que habita en el número 2 de la Carrera de la Fuensanta, ha sido puesto a la disposición del Juzgado por haber maltratado a Antonio Moreno Jiménez.

Escandaloso
Por haber promovido un fuerte escándalo en la avenida del Oran Capilla ha sido denunciado Isidro Gómez Rodríguez.

Balompíe

Mañana jugarán un partido de balompíe en el Stadium América los equipos Algeciras F. C. y Electromecánica.

Este partido será el final del campeonato.

La visita a las Ermitas
Desde hoy hasta el próximo día 16 se recibirán visitas en el Desierto de Baelén, por estar efectuando los ermitaños ejercicios espirituales.

José Gómez Tejedoro

BADAJÓZ
Proveedor de la Real Casa y exportador de toda España de los selectísimos cafés y té de «LA ESTRELLA».

Esta marca es la más antigua de las nacionales de café y la preferida del público en general, por su especialísimo procedimiento de tueste patentado por veinte años.

Descorriaf de las imitaciones

Representante: Pozo. Reloj, 1. Córdoba

Niña agredida

La vecina de esta capital Gabriela Osuna López, de cuarenta años de edad, domiciliada en un chozo situado frente al cuartel de Artillería, denunció ayer en la Comisaría que en ocasión en que su hija Escolástica Ordóñez Osuna, de doce años de edad, se hallaba acostada presentose un individuo desconocido, quien maltrató a la muchacha, causándole erosiones leves en el cuello.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

AVISOS UTILES

CALLOS, DUREZAS, VERRUGAS curan siempre con Pomada IRIS ¡No lo dude! UNA peseta. Dr. Villegas

CYMA
RELOJ SIN IGUAL

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Marqués de Boil 5 (antes Morillos). Teléfono 794
Plato del día: Muley Hassan de ternera a la flamenca.

Restaurant El Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 206.
Servicio esmerado y económico.—Encargos a domicilio y con prontitud.
Plato del día: Ternera de la Jardinería

Restaurant Ambos Mundos

(ANTIQUO CERRILLO)
Plaza de Cánovas, 2 y 4
Cocina francesa y española a cargo del acreditado cocinero Carlos Aragón.

— CUBIERTO DESDE 3 PESETAS —
Con tres platos, vino y postre.
Vinos de las famadas bodegas de A. Pérez Barquero.
Plato del día: Solomillo de ternera mechado

Grand Bar-Restaurant de España y Francia

Próxima apertura
Esmerados servicios a la carta

CAPITONNES

Mudanza
F. SOTO.—O'Donnell, 25.—Sevilla.

Dos Locomóviles

Se venden en precio económico, buenas maquinas y en perfecto estado.
Darán razón, Fundición La Carbonera

INVENTO MARAVILLOSO, 1921

Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándoles un brillo perfecto y una suavidad incomparable. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; resulta más barata que cualquier agua del tocador. Ventas en todas las droguerías, perfumerías y farmacias de Andalucía. Depositarios exclusivos para toda la región, Sucesores de Enrique Steinfeldt, Regina, 3. Sevilla.

LABRADORES

El hilo abacá, sisal legítimo, en fardos de 55 libras y seis ovillos, con un largo de 335 a 340 metros por kilo, lo vende la casa

RAFAEL ORTEGA

Cesionario de FELIX SCHLAYER, S. A.
Conde Robledo, 1.—Córdoba

a los precios siguientes:

De 1 a 10 fardos a	53'00 pesetas fardo
» 11 » 25 »	» 52'50 »
» 26 » 50 »	» 52'00 »
» 51 » 100 »	» 51'50 »
» 101 en adelante	» 51'00 »

Mercancía en almacén, para pago al 31 Julio 1927, con rebaja de 0'50 pesetas en fardo por cada mes que se anticipe al pago.

Calidad y metraje garantizado

Completo surtido de piezas de legítima fabricación alemana para segadoras Deering y Mc. Cormick, a precios muy económicos.



Pianolas Aeolian

Autopianos

Pianos

Instrumentos para Banda y Orquesta

Presupuestos gratis.—Accesorios de todas clases

Armonios.—Gramófonos.—Rollos.—Discos

Claudio Marcello, número 13.—Córdoba

(Frente a la Campana).

Sucursal Piazza Hermanos a cargo

Viuda de Martínez Rücker

Catálogos gratis—Visite Exposición.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

MADRID

La imposición de la laureada al teniente Ansaldo

El próximo día 15, en el paseo de coches del Retiro, se celebrará con toda solemnidad el acto de imponer la laureada de San Fernando al teniente Ansaldo.

Este acto, como se recordará, iba a celebrarse en fecha anterior y hubo necesidad de suspenderlo con motivo de la enfermedad que padeció el Rey.

Formarán todas las tropas de la guarnición.

Concurriendo con este acto se verificará la entrega de la bandera a la Brigada Obrera y Topográfica, actuando de madrina la infanta doña Luisa de Orleans.

Ascensos militares

Entre los ascensos de turno que serán publicados en fecha próxima en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» figurarán los siguientes:

El jefe de la sección de Infantería del Ministerio de la Guerra general Lozano; el coronel Ruiz Fornell, los tenientes coronel Angosto, Rocafuerte, Mateo y Alvarez Coke.

Para sustituir al general Losada en el cargo que ahora desempeña será designado el general don Virgilio Cabanellas.

El duque de Fernán Núñez

Encuétrase enfermo de bastante gravedad el duque de Fernán Núñez.

Por el Palacio del paciente han desfilado numerosos aristócratas para informarse de su estado.

El general Zubia operado de cataratas

Ha sido operado de cataratas el exdirector general de la Guardia Civil general Zubia.

Este, después de operado, quedó en estado satisfactorio.

Epidemia de tifa en el Asilo de la Paloma

El director del Asilo de la Paloma ha afirmado que en aquel establecimiento existe una epidemia de tifa.

Hay ciento cuarenta y seis niños atacados y ciento sesenta y nueve en observación.

Parece ser que la mayor parte de ellos padecían la enfermedad al ingresar en el asilo.

Por esta misma causa han sido rechazados.

Se ha prohibido la costumbre de comprar sus tejidos en

EL METRO

Hay una gran sección de driles y frescos para trajes de caballero que le conviene visitar.

Todos los artículos a precios convenientes y de buenas calidades.

CENTRAL: Nueva Sucursal:

Armal de Bañuelos, 2

SUCURSALES: San Agustín, 30

Deanes, 29 y 31

Concepción, 28 y 30

zadas numerosas instancias solicitando ingreso.

Fallecimiento

Ayer, por la mañana, dejó de existir en esta Corte tras larga y penosa enfermedad, el exgobernador civil de Barcelona don Salvador Raventós.

Consejo de Guerra

En Prisiones Militares se celebró un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el cabo de Artillería, ya licenciado, Mariano Hernán, quien había sido procesado porque cuando prestaba servicio de cartero en el Gobierno Militar de Madrid se apropió de 225 pesetas que le habían sido entregadas para el abono de la cuota de un soldado acogido al capítulo XX de la ley de Reclutamiento.

Mariano Hernán dió al interesado un resguardo falso.

El mozo fue detenido como prófugo.

El fiscal solicitó que se le impusiera a Mariano la pena de diecisiete años, cuatro meses y un día de cadena temporal por falsificación de documento y dos meses por el delito de estafa.

El defensor pidió que se le condenara únicamente a seis meses y un día de prisión.

El entierro del comandante de Artillería don Javier Balleador

En un furgón de Artillería fueron traídos a Madrid, desde el Hospital militar de Carabanchel los restos del comandante de Artillería señor Balleador.

Este, como se ha dicho, había fallecido el día anterior a consecuencia de un desgraciado accidente, cuando se hallaba en el campo de experimentación de la Escuela de Artillería.

Por la casa mortuoria desfilaron todos los compañeros del infortunado jefe del Ejército.

A las seis de la tarde se verificó el entierro.

Minutos antes de que se pusiera en marcha la comitiva llegaron el general Primo de Rivera y el ministro de la Guerra.

Con ellos ocuparon la presidencia del duelo el marqués de Someruelos, que ostentaba la representación del Rey, el jefe de los servicios de Artillería y varias personas de la familia doliente.

En el cortejo figuraban todos los jefes y oficiales de Artillería de la guarnición de Madrid que se hallaban francos de servicio.

Sobre el féretro fueron colocados los ros y la espada del finado y dos coronas, de la familia doliente y de la Comisión de experimentos de Artillería.

Los hidroaviones «Andalucía» y «Valencia»

El general Soriano, jefe de los servicios de Aviación, celebró una entrevista con el Rey y le dió cuenta de las noticias recibidas en la Dirección de Aviación respecto a los hidroplanos «Andalucía» y «Valencia» que anteaer por la mañana habían salido de Barcelona con dirección a Valencia.

El general Soriano manifestó al Monarca que a poco de elevarse los dos aparatos, el comandante Llorente recibió éste orden de que ambos aparatos marcharan directamente a la base de Mar Chica y por ello no se detuvieron en Valencia.

Los hidroplanos amararon en los Alcázares, por suponer los aviadores que el fuerte Levante que reinaba no les permitiría tomar agua en Mar Chica.

El alcalde de Madrid continúa dando órdenes

El señor Sempurn ha ordenado que en la revista de taxis que se verificará el próximo día 25, los chófers lleven el uniforme que se les tiene señalado.

Ha multado el alcalde a varios guardias de policía urbana por no cumplir con su deber y ha suspendido de empleo y sueldo por uno, dos y tres meses a varios funcionarios de las oficinas municipales.

Entrega de una placa

Hoy, en la Universidad Central, los alumnos del preparatorio de Ciencias harán entrega de una placa al nuevo rector señor Bermejo, como homenaje por haber sido designado para dicho cargo.

De la riña de gitanos en el mercado de ganados

El juez que entiende en la causa que se instruye con motivo de la reyerta habida entre dos grupos de gitanos en el mercado de ganados, estuvo ayer tomando declaración a los heridos, quienes en su mayor parte dicen ignorar los nombres de sus agresores.

Solamente uno ha declarado los nombres de dos individuos a quienes considera autores de las heridas que sufre.

Los gitanos detenidos niegan ser los agresores y el juez ha dispuesto que ingresen en la cárcel en calidad de incommunicados.

Las mujeres de los detenidos llevaron a éstos con la comida panecillos largos y el director de la cárcel hizo que fueran partidos para ver si dentro de ellos había sido ocultadas algunas armas.

Ayer falleció otro de los heridos, llamado Lisardo Fernández.

PROVINCIAS

Salamanca

Varias personas perecen ahogadas

Salamanca.—En el río Tormes, cerca de Egeme, ha ocurrido una catástrofe que ha impresionado vivamente al vecindario de la comarca.

Al atravesar el río una barca grande conduciendo a siete personas y dos caballerías se hundió, pereciendo ahogados Leopoldo y Andrés González y una hija de éste de corta edad llamada Presentación.

Andrés pereció abrazado a su hija.

También perdió la vida el dueño de la embarcación Inocencio Martín.

El suceso fue presenciado desde la orilla por muchas personas, pero ninguna de ellas pudieron auxiliar a las víctimas porque no sabían nadar.

Anciana asesinada

Salamanca.—En el pueblo de Moras Verdes fue hallado el cadáver de una anciana llamada Agustina Sánchez.

Primeramente creyóse que se trataba de una muerte natural, pero examinado el cadáver con detenimiento se vino en conocimiento de que Agustina había sido víctima de un asesino.

La guardia civil comenzó seguidamente a hacer investigaciones y detuvo como presuntos autores del hecho a una mujer y a dos hombres.

El móvil del suceso no ha sido el robo, puesto que Agustina se hallaba en situación bastante precaria.

DR. RUIZ MAYA

Médico por oposición, en el Hospital General, del departamento de enfermedades.

— NERVIOSAS y MENTALES —

Consulta diaria.

Oseario, núm. 18.—Teléfono 826

(Al lado del Banco de España)

Barcelona

Las bodas de plata del Rey

Barcelona.—Los representantes de las grandes corporaciones barcelonesas, con el fin de poder celebrar brillantemente la fecha de las bodas de plata del Rey con el Trono, están organizando un baile aristocrático que probablemente se verificará en el salón de San Jorge del Palacio de la Generalidad.

La entrada costará veinticinco pesetas y la cantidad que se obtenga será remitida al Monarca para que la destine al fin benéfico que estime conveniente.

Detención de los autores de un robo de treinta y cinco mil duros

Barcelona.—La Policía, que desde hace algunos días venía trabajando en Manresa para descubrir a los autores de un robo de alhajas y dinero por valor de 35.000 duros cometido en el domicilio de don Andrés Segura, ha detenido a la criada de éste, única persona que había en la casa, y a un hermano suyo, a quien se creía inductor del hecho.

Ambos se confesaron autores del delito.

Las alhajas y el dinero las habían escondido en una finca cercana a Manresa.

La Gran Cruz de Beneficencia al teniente Núñez

Barcelona.—El gobernador civil ha recibido una comunicación del Gobierno participándole haber concedido la Gran Cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo blanco y negro, al teniente de Navío don Antonio Núñez, para premiar el heroico acto que realizó cuando trató de salvar a su compañero el teniente Durán, glorioso tripulante del «Plus Ultra».

Almacenes Sánchez

Sastrería a medida Camisería a medida Vestidos para señora a medida

Grandes existencias en todo lo que precise su distinguida clientela, tanto en tejidos como en confecciones. Todo lo que se anuncia puede comprobarlo visitando estos importantes Almacenes.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA

Hoy: La aparición de San Rafael, arcángel, Custodio de Córdoba.—Mañana: Nuestra Señora de los Desamparados y la aparición de San Miguel, arcángel.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia de San Rafael, a intención de la Ilustre Hermandad del Santo Arcángel, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia.

EN SAN RAFAEL

Hoy primer día del solemne octavario en honor del ínclito Custodio San Rafael, dando principio a las once de la mañana. Asistirán ambos Excmos. Cabildos, y predicará don Tiburcio Galán de Mora, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

A las siete y media de la tarde comenzará la novena al Santo Arcángel, ante la Divina Presencia de Jesús Sacramentado, estando encargado de los sermones el R. P. Antón S. Fernández, Superior de la Residencia de RR. Padres del Inmutilado Corazón de María de esta capital.

EN EL SANTUARIO DE LINARES

Mañana octavo día de la solemne novena en honor de la Purísima Concepción de Linares, a las diez y media, será la fiesta de regla, con asistencia del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo, en la que oficiará el Excmo. Cabildo Catedral, Patrono del Santuario, predicando el M. I. señor doctor don Mariano Ruiz Calero, Canónigo.

La Historia de Canarias

El primer tomo de esta notable obra, que tanto éxito ha obtenido, del culto escritor cordobés don Mariano Utrera Cabezas, se halla de venta en la papelería LA PURITANA, de don Mariano Amo, plaza de Cánovas, 18.—Córdoba.

Almería

Accidente ferroviario

Almería.—Comunican de la estación de Doña María que momentos después de haber salido un tren especial, con doble tracción, descarriló la máquina y un furgón, quedando la vía interceptada.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracia personales.

LA MEXICANA

GRAN CAPITAN, 11

CONFITERIA Y PASTELERIA

Venta de azúcar y café por lotes: Medio kilo café, lo mejor, 6 pesetas; un kilo azúcar Florete, 1'50 pesetas.—Total, 7'50 pesetas.

Medio kilo café, clase extra, 5 pesetas; un kilo azúcar Florete, 1'50 pesetas.—Total, 6'50 pesetas.

J. RUIZ ROMERO

TEJIDOS

último mes en el local provisional MARIA CRISTINA, NUM. 2, Grandes rebajas en todos los artículos

SAN ANTONIO

ANTONIO ORTIZ MOLINA

Almacén de carbones

Avellana graso fragua... 5'00 ptas. qq

Cribado graso... 5'50 » »

Galleta antracita cribada... 6'00 » »

Coke metalúrgico núm. 0... 5'50 » »

Id. id. grano... 6'00 » »

Galleta Puertollano... 5'25 » »

Carbonilla de encina... 5'00 » »

Carbón de encina... 11'00 » »

Picón de monte... 4'00 » saco,

Id. de orujo... 4'25 » hec.

GASOLINA.—CARBURO.—ABONOS

Los pedidos se sirven inmediatamente. —Gran garantía en calidades y pesos.

Reyes Católicos, sin núm. Teléfono 716

Camión cinco toneladas

Semi-nuevo, bien carrozado, propio para casa comercial o empresa de transportes, se vende.

Almacén de Colonias.—Avenida de Cervantes, 24

Valentín García del Campo.—Córdoba

Mantecas Lorenzana

de «La Manteca Leonesa». La manteca extra fina LORENZANA, compete con las mejores marcas extranjeras. Se vende en todos los buenos establecimientos de Córdoba. Representación, casa Pozo, Reloj, 1.

Compre los juegos portier

todo metal, con pinzas, a precios baratísimos, en la ferretería El Candelero. Herramientas de los mejores aceros.

ABANICOS Y BOLSOS

No debe Vd. comprarlos sin antes visitar el establecimiento de Alfonso Tirado y ver los extensos surtidos que esta casa tiene y los baratos precios a que vende.

Alfonso XIII y Diego León

SASTRERIA VELASCO

ESPECIALIDAD EN TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO

Fernando de Córdoba, sin núm.—Córdoba.

Alfombra Vd.

su casa con Lino-leum. Limpio, suave, confortable y barato, pues tiene menos desgaste que el mármol. De venta en la ferretería de la calle María Cristina, 19.

MEDINA AZAHARA

FABRICA DE MOSAICOS

Material sanitario de todas clases

Yesos. — Tuberías. — Azulejos. — Rasillas

Cemento «El Caballo»

A. CANALEJAS, 9 dpdo. Teléfono 624

LA MUTUAL LATINA

ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITARIAS

GRAN CAPITAN 25

CORDOBA

AGUA OXIGENADA ESPINAR

Químicamente pura y neutra a 10 volúmenes

El mejor Antiséptico, sin igual Hemostático y excelente producto para la Higiene individual.

Resultados sorprendentes en la cicatrización rápida de Heridas, Ulceras, Forúnculos, baringitis, Anginas, Grietas en los pechos y Sabañones. Para decolorar el pelo negro o castaño y convertirlo en un hermoso y elegante pelo rubio, con la tonalidad que desee. Rechazad las aguas oxigenadas que corren por el comercio, pues casi todas son industriales y ácidas, perjudicando grandemente su aplicación.

Léase el prospecto para sus muchas aplicaciones

PRECIOS AL PÚBLICO

Botella 1 litro, 4'00 pesetas.—Botella 1/2 litro, 2'75 pesetas.—Botella 1/4 litro, 1'75 pesetas.

Venta: Droguerías, Farmacias y Establecimientos autorizados. Al por mayor para Córdoba y su provincia: Establecimiento Dalmau Oliveres. Gran Capitán, núm. 40.—CÓRDOBA.

Casi un espectro

era ese pobre hombre estragado por una vida de desarreglos y agotado por un excesivo trabajo intelectual. Consumción que degeneró en neurastenia con todos los efectos de esa horrible enfermedad.

Ese joven, antes animado y bullicioso se volvió irritable y melancólico... pero fué aconsejado por su médico este famoso reconstituyente y al enriquecer con él su sangre de glóbulos rojos, renovar sus energías mentales y multiplicar su vigor, recobró por completo su bienestar y la alegría de vivir. El Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

combate la neurastenia y la debilidad.

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Sin rival en el mundo contra el reuma, artrismo y obesidad. Millares de curas. Exquisito trato. Posición única. Espléndida situación. Parques, jardines, lago y casino. Habitaciones para todas las fortunas.

TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGÓN
(A 400 KILOMETROS DE BARCELONA Y 200 MADRID)

Informes directos al arrendatario en el establecimiento. Bañerío que dispone de todos los modernos elementos balnearios. Cascaleta única para inhalaciones. Los más excelentes artistas han restablecido aquí sus facultades vocales.

NO ES POR SISTEMA
ES POR CONVICCION
QUE LOS MEDICOS ORDENAN
A SUS ARTRITICOS

LA PIPERAZINA GRANULADA MIDY

PARA COMBATIR EL
ACIDO URICO
PORQUE SU GRAN RIQUEZA EN
PRINCIPIO ACTIVO
DA LOS MEJORES RESULTADOS
EXIGIR
PIPERAZINA MIDY
siempre imitada jamás igualada

LOS QUE SUFREN DE ARTRITISMO, REUMATISMO. GOTA, CÓLICOS NEFRITICOS, CUANDO LA ORINA ESTÁ COLOREADA Y CARGADA DE ARENILLA, NO DUDEN EN HACER UNA CURA DE PIPERAZINA MIDY, LA MEJOR Y LA MÁS ECONÓMICA POR SER LA MÁS ACTIVA

R. O. L. RENOVACIÓN DE NEUMÁTICOS (RECAUCHUTADOS)

Única casa en Córdoba que tiene montados sus talleres con aparatos para renovar las cubiertas de una sola vez.

Gran Capitán, 11.—Córdoba.

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Chile».—Madrid.—Apartado, 6.—Barquillo, 21.

LA ESTRELLA

Seguros de Incendios. — Seguros sobre la Vida. Seguros de Accidentes del Trabajo, respondiendo de riesgo de hernias y responsabilidad civil.—Seguros de paquetes por ferrocarril.

Subdirector: Antonio García, Oficinas, Sevilla, núm. 16.—Córdoba

Hijo Sucesor A. Colinet

Avenida Medina Azahara, 10. Teléfono núm. 499.—Córdoba. Depósitos para aceites, agua y alcoholes de 1 a 1.500 arrobas.—Bidones para el transporte.—Aparatos para la purificación de los aceites y toda clase de artefactos para molinos acitores.—Utensilios para la leña. Secciones especializadas en cocinas, termosifones, cuartos de baño, conducciones de aguas por tuberías de hierro, hierro galvanizado y plomo.—Radiadores para automóviles, faros y guarda-barridos.—Chapado.—Cristalero, vidrieras corrientes y artísticas.—Canales, bajantes, etc. Reparaciones.—Presupuestos gratis.—Única fábrica que importa todos los materiales directos de Liverpool y Manchester (Inglaterra).

FERNANDO GUIJO DENTISTA GONDOMAR, sin número.

HOJALATERIA DE Ricardo Ortega

ESPECIALIDAD EN GUARDA-BARROS PARA AUTOS Y COCHES. Se componen radiadores. Construcción de toda clase de obras concernientes al ramo. Instalaciones de agua y gas. Vidrieras artísticas a 60 pesetas metro cuadrado. García Lovera, 2. Córdoba

Se vende muy barato el kiosco de cemento, con tres puertas de persianas de hierro, que había instalado en la fachada de San Nicolás. Razón en la Confeitería de La Perla, calle Gondomar.

Seguros de Cristales «Unión Catalana», de Barcelona, hace seguros por un año y garantiza los siniestros producidos por causas de fuerza mayor, como huelgas, tumultos y motines populares. Agente en Córdoba: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212.

PICO. Se arrienda a precio económico, Razón, Almacenes Sánchez. Claudio Marcelo, 13.

Taller de encuadernación de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a calle Santa Ana, 1, frente a Carbonell y Compañía.

Se venden 4 rejas de hierro dulce con sus correspondientes puertas, con 2'80 metros de altas por 1'30 de anchas, y varias puertas. Para verlas, Gran Capitán, 24, principal.

Una casa y un solar vendiendo por motivo de ausencia. La primera en la calle León Torrellas, con 18 habitaciones, nueva construcción, rentando del 8 al 10 por 100, en 49 mil pesetas. El solar en la Puensantilla, con 100 metros cuadrados, pozo encañado y bastante edificación, en 3.500 pesetas. Razón, Avenida de Canalejas 8, principal izquierda.

Naranjos injertados en chíno y agrós se venden en la cantera del Catito Bazarán. Para tratar Santa Isabel, 10.

SE ARRIENDA Desde San Juan próximo, la casa calle Duque Hoznachuelos, 2, esquina con Puerta a la de Conde de Cárdenas, antigua casa de comercio de don Nicolás Griso. Darán razón en Fernando Colón, 17 (antes Coniza).

Cal blanca Medina Azahara Especial para estucos y enlazar habitaciones. De venta en Canalejas, 9, duplicado.

Traspaso con existencias buen establecimiento de bebidas en la calle Realajo, 66. Tiene de delantera amplia plaza para poder instalar mesas café. Para tratar con su dueño, en la bodega de al lado, de 4 a 6.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos
Capital social. 12.000.000 de pesetas
COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLSADO
CINCUENTA Y OCHO AÑOS DE EXISTENCIA
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.
Seguros de Valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros Marítimos
Sub-Comisión para Córdoba y su provincia
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, núm. 13

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO DIARREAS EN NIÑOS
DISPEPSIA y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
ACEDIAS Y VÓMITOS DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
INAPETENCIA DISENTERÍA
FLATULENCIAS
OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluidos en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Exista una botella y se ve el efecto pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se siente, curándose de seguir con su vida.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo



YESOS - TUBERIAS Medina Azahara A. Canalejas, 9 dpd.º-Teléfono 624

CON VALENCIA, DEBILIDAD ANEMIA VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.
Fábrica de fieltros de lana Bandas y fundas cantimplora Para sport y Ejército (reglamentarias) Pascual Barrachina-Alcoy

MUEBLES

Ruego a usted que lea con detenimiento este anuncio y se alegrará de ello después. Usted ha de necesitar MUEBLES. Por esto debe visitar esta casa y no será tiempo perdido. Los Muebles que le ofrece estoy seguro que han de agradarle, pues a más de la irreprochable construcción de todos ellos, sus precios están fuera de toda competencia.
Esperaría 16.—Córdoba
Almacén de MUEBLES de Rafael de la Vega

GRAN OCASION

Se vende barato automóvil en perfecto estado, cuatro asientos, muy bien equipado. Calle León Torrellas, cochera frente al núm. 29.

Se vende albardón Jerezano, dos escopetas fuego central calibre 12, bécula cuadrada y una bicicleta en buen uso. Para verlos, Lucano, 2.

SE ARRIENDA desde el día del piso 2.º de la casa núm. 7 calle Edmundo Dato (antes Madera Alta). Puede verse de 4 a 6.

Asfalto. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón, Agustín Moreno, 134.

TABLERO para delineante, zafrá para acete, sillas de regilla, cuadros de lienzo, velador, mesa comedor, contador antiguo y otras cosas. Menéndez Pelayo, 5.

OCASION Del 10 de Mayo a 10 de Junio se arrienda local con cinco hermosas habitaciones, patio, retrete, inmediato real de la feria, muy apropiado para instalar hucpedes o casa análoga. Para tratar, Alonso de Burgos, 33.

CANAS Para tintarlas admirablemente en unos pocos días sin los peligros de las molestias que acarrea el uso de tinturas ordinarias use LA FLOR DE ORIENTE, la tintera progresiva más perfecta más eficaz que se conoce. Se vende en la perfumería de Rafael Hoyo, Plaza de Cánovas, 11.

Se arrienda un piso alto independiente en la calle Encarnación, 14. Para verlo de 4 a 7 de la tarde.

Se arrienda desde el día local propio para establecimiento, con vivienda, en sitio muy acreditado. Razón, San Isidro, 21.

ARRENDAMIENTO. Desde el día se arriendan dos hermosos pisos principales con instalación de luz y agua, en la calle Fray Luis de Granada, sin número, con vistas a la de Fernando de Córdoba. Para verlos, a cualquier hora del día, y para tratar, Pedro López, 8.

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa calle Librería, 16. Darán razón, calle Gondomar, Joyería de los señores Ripoll, frente a la Perla.

Desde el 24 de Junio se arrienda la casa núm. 15 calle Julio B. de Torres (antes Mazarinos), con 18 habitaciones, patio, jardín y corral. Para precio y condiciones, San Pablo, 30, de 4 a 6.

Si tomas el Sello Santo al sentirte resfriado y te aseguro chiquillo que pronto estarás curado.

Muchacho de 15 a 16 años, que sepa leer y escribir, hace falta en el establecimiento de bebidas de la calle Arce, 2 (Campo de la Verdad), con buenas referencias.

CASA DE HUESPEDES Plaza Vaca de Alfaro, 35. Buena y abundante comida. Precios económicos. Gratificaré a quien proporcione cuarto persona sola.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día en la barriada de Alcoleas; de otra más modesta de varios apartados; de buenos graneros, y de solar cercado para acoger ganado. Informarán en la Cámara Agrícola.

Se admiten proposiciones hasta San Miguel próximo, para el arrendamiento del Cortijo Alamedilla de los Lobos, a 16 kilómetros de Córdoba por la carretera de Málaga, en la plaza de San Miguel, 5.

PIANO. Vendo muy barato un buen uso. Alfaro, 19.

Vendo casa con establecimiento de bebidas, bien situado. Razon, V. laquez, 10, bajo.

Se vende en la calle Tomás Conde, 4 una estantería con dos palas cada uno con 2 metros de ancho por 2 de alto y un mostrador con tablero de mármol con 100 centímetros y otro con 1'54 largo por 1'06 ancho de alto. Para verlo de 10 a 1 y de 4 a 7.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un piso bajo con instalación de agua y luz eléctrica, en la calle Sevilla, 24. Para tratar con su dueño, Rodríguez Sánchez, núm. 11.

Arrendamiento. Desde el día de departamentos altos y bajos, independientes, en la calle Rey Heredia, 23. Precios de 3 a 5.

Se arrienda un departamento amplio de tres habitaciones, galería, comedor y cocina, completamente independiente y en precio módico. Don Rodrigo, 87.

AUTO-TAXI Para abonos y viajes precios convencionales. Aviso: Manuel Almoguera. Obispo Algañal, principal.

Se venden muebles de varias clases, sillas, plantas, entre ellas una muy buena de gran tamaño para patio o jardín, en la calle de San Felipe, 9.

ARRENDAMIENTO. Desde el día de un hermoso piso principal, con agua, en calle Pedro López, 26.

JOVEN. Desea colocarse en casa de computación y mecánica, con conocimientos de matemáticas. Para informes, Enmedio, 15 (Alcazar Viejo).

Toldos. Los hace, compone y coloca el acreditado maestro José Brito, domiciliado en la Albardeña de la calle de San Pablo, 1 (esquina a la de Alfaro).

Cocinera. Se necesita en la calle Ambrosio de Morales, 9.

SE ACABA de abrir en la calle Alfonso (antes Carnicerías), una tienda denominada de «Los Pirineos», propia para empleados y del comercio; precios muy económicos, habitaciones ventiladas, todas con balcones a los patios. Se prefieren estables; comedores y abundancia.

Se vende puertas, ventanas y toldos de cochera, portones de cancela, vigas y columnas, todo de hierro, en la calle de los Torres Cabrera, sin número, frente al Hornos Hermanos Gómez.

Señora de buena educación se ofrece para acompañar señoras o cosas análogas. Razón, Ocaña, 4.

Se componen toda clase de muebles. Razón, Conde de Cárdenas, 8 y 10. «El Pensamiento».

FAJAS HIGIENICAS

Llamamos la atención del público para que conozca esta casa con otras que se han fundado conociendo la confección de estas fajas, únicas para la curación de enfermedades del estómago y premiada con este objeto por el jurado de la Exposición Regional. Se hacen corsés a medida No equivocar Leonor Vázquez, Vda. de Corredor POMPEY, NUM. 5.—CÓRDOBA